

學海築夢學生出國實習心得報告內容大綱

獲補助年度	108年度
薦送學校、系所、年級	中山醫學大學 醫學系 六年級
中文姓名	陳 安琪
國外實習國家(含城市)	日本 東京都
國外實習機構	東邦大學醫學部医療センター大森病院
國外實習考評成績或評語	學習成果優良 附上實習證書(如附件)
<p>一、緣起</p> <p>二、國外實習機構簡介</p> <p>三、國外實習企業或機構之學習心得</p> <p>四、國外實習之生活體驗</p> <p>五、國外實習之具體效益(請條列式列舉)</p> <p>六、感想與建議</p> <p>七、照片(檢附學生實習交流活動概況，至少4張-請簡要說明)，或是可在上述各項內容中呈現</p> <p>八、附件</p>	

一、緣起

關於出國實習，從大一入學時就已耳聞，也一直憧憬著，直到這次回國踏上臺灣的那刻，才真真實實的感覺到自己經歷了多麼不可思議的旅程，為人生增加許多獨一無二的色彩。

大二參加亞洲醫學生交流活動到印度兩週，大四參加世界醫學生聯合會見習交換計畫到義大利四週。如今我六年級，申請上學校的姊妹校交換實習計畫，到日本六週。看似精彩的求學生涯，其實我一直知道，越走出去看看這個世界，越體會到自己的渺小。醫學生在台灣是經歷層層篩選出來的，縱使神人的故事在每個醫學院都有流傳，但看看其他國家的醫學生，更能同意「比我聰明的人，也比我更認真」。有幸獲得了這些經驗，開拓自己的眼界，也警醒自己莫忘初衷努力向上，尋找自己真正在乎並且對未來真正需要的東西。

二、國外實習機構簡介

東邦大学（東邦大學）

在1925年，日本醫學家額田豐和額田晉在東京大田創立「帝國女子醫學專門學校」與「帝國女子醫學專門學校附屬醫院」，成為東邦大學的起源。其與東京女子醫科大學並列為兩大最多女性醫學生人數的學校，這也是我想來東邦交換的其中一個原因，想看看由女校演變而來的大學是否有著跟我們學校相同相異之處。顯然經過了時代的洗禮後，中間一度因為醫學這個職業或是日本文化的關係，男學生人數大幅增加，而近年則是跟台灣相近，女學生越來越多，這次去看到的在校生們，男女比已經接近一比一。

東邦大学医学院（東邦大學醫學院）

東邦大學擁有各個醫護相關領域的學院，每個學院都有獨立的一個街區或是一棟樓。屬於醫學院的建築是全白的，要進入前還要先爬過寬闊的樓梯直達三樓高的平面一樓。在大樓底下的挑高空間有學生餐廳以及綜合應用空間。餐廳外兩台食券機也有儲值識別證的功能，綜合應用空間平常擺了桌椅們，有時也會有社團活動做空間的利用。地下室則有圖書館以及地下二樓更衣室置物櫃空間，每個學生都有屬於自己的鐵櫃。另外校園商店跟便利超商也位在寬闊的樓梯下。如果從腳踏車停車場旁邊的樓梯往下則是另一間可容納130位學生的階梯教室。

東邦大学医療センター大森病院（東邦大學醫學中心大森醫院）

東邦大學醫學院的附設醫院。總共有七棟建築物。醫療區主要分布於一、二、三及五號館，門診區大多位在一二樓，往上則是病房，最高到十樓，VIP專屬的病房就像日式的飯店一樣高級，甚至全部鋪上地毯。其餘建築物則作為行政區或是醫師辦公室等等。約有半數的醫事人員是東邦大學畢業的，而在大學醫院裡因為要兼顧教育、研究、服務三方面，主治醫師們領的薪水並不足以讓他們經濟寬裕，大部分的內科醫師每週都會有一到三天是到地區醫院兼診，其他科則是沒有特別聽說或是遇到這樣的狀況。

三、 國外實習企業或機構之學習心得

在抵達日本後，是由東邦大學國際交流處的姊姊接待我們，我們生活上的大小事都在他們細心的安排下被安頓得很好。姊姊們的英文也非常流利，溝通完全沒問題，不管遇到醫院或是生活上的大小事都能找她們分享，有時候甚至能得到意想不到的幫助。姊姊們在最開始會先介紹學校介紹醫院，有一些文件需要簽署，然後說明未來六週大概需要注意的地方，以及最後結束時如何登出東邦。在基本認識完環境後，就等待正式上工！

每天早上走過溫馨的小徑到達校區的第一件事就是下樓去置物櫃放好書包跟換上白袍，接著開始一天的冒險與挑戰。

-皮膚科

第一天報到後做事仔細的皮膚科醫師就給了我們各自的兩週行程表，每天上午和下午的活動都清楚明列在表格裡，包括時間地點與要跟隨的醫師們。這張薄薄的紙讓人非常有安全感，知道自己要待在哪，不會無所適從。而每天的中午也都由科內醫師輪番和我們一同進餐，兩週內就把員工餐廳、學生餐廳、醫院餐廳、外賣外送、小型超商都吃過幾次，可說是非常幸福。跟門診時坐在診間後方聽，常常有病人的皮膚狀況是需要拍照存檔的，就可以幫忙，醫師也會時不時轉身解釋。另外也有跟換藥門診、切片手術、病房換藥、特殊檢查門診。上午大家會看一般門診，下午則是各種次專科約診及特殊檢查門診。每週一晚上會有科會、病理討論會、大查房和廠商的活動。

-一般外科

在外科能做的就是跟刀，由於刀房更衣室裡也有置物櫃，我們就不用特別再跑去學校地下室放東西，每天早上只要直接進刀房就好。每週第一天導師會給我們整週的刀表，並且把要去跟的手術圈起來。大直外、消化外、肝膽外、乳外的團隊都有跟到，在大直外和乳外甚至能有幸刷手上去當二助。第一台刀開始的時間差不多都是九點到十點之間，這跟台灣早七早八就要上麻消毒劃刀很不一樣，而每天結束的時間就是看那天跟的刀什麼時候開完，短的約莫中午，而長的也有過了晚餐時間才飢腸轆轆走出刀房。腹腔鏡也是很普遍的，而不論是傳統或是微創，手術過程都有全程錄影，房間內也有螢幕可以即時觀看，不用擔心視野差看不到操作區域。

-一般內科

內科出乎我意料地，是英文程度最好的一科。我們被分配給導師佐佐木陽典醫師，他是個非常聰明厲害的人，在東邦大學擁有最高分的 USMLE 記錄，發了不少篇論文，也熱衷於教學。第一天在旁觀摩大四醫學生的 PBL，每組人數大約為中山的一半，每個房間都有監視器與錄音，由中控室隨機調閱。學生的型態就跟我們當年一樣，有積極認真的組別，也有歡樂組早早就解散剩下空教室。

除了第一天的特殊體驗，接下來的每一天，早上八點半參加交班會議，前一晚值班的主治或住院醫師會報急診收入院的病人，約半小時到一小時會結束。然後是自己團隊上的電腦查房，對於日文不精熟的我來說，電腦查房的這一個多小時是一天當中最催眠的部分了。只要撐過去，就進入真正的查房，逐一拜訪每

個病人，走路的過程中醫師也比較有時間用英文再解釋一次病情。

中午依照當天忙碌的情形決定是跟醫師一起用餐或我們自理，通常下午兩點半會回到診間，然後第二次查房。這次主要是追蹤一些檢查檢驗報告，或是早上做了哪些處置後下午來看反應。由與主治醫師有教學的工作，電腦看完後會由住院醫師去看病人，我們則是跟著佐佐木醫師回到內科辦公室，大四及大五的醫學生會到辦公室來繳作業。每天早上的門診如果有新病人，會先由醫學生問完基本病史，再到診間見習醫師如何看診，醫學生會利用中午到下午的空閒時間講早上接的病人資料整理成一份簡單的報告，約在三四點的時候和主治醫師討論，佐佐木醫師會聽他們說，然後提出一些邏輯上要注意的地方，也常常拉出不同主題教學，並且指導病歷寫作的格式。所有學生都結束後，佐佐木醫師又會把剛剛教學的東西以英文重新統整一遍給我們聽，讓內科真的時超級充實獲益良多。此時也差不多五點了，醫師總是說他還有事情要忙，但讓我們先走。

每週四五晚上是內科科會和大查房，所有人會到辦公室來聽住院醫師報病人和討論，大查房則是每個團隊的病人都會去看，主任後面走著二十幾位學生及住院醫師真的很壯觀。如果不是自己負責的病人，住院醫師會讓學生們優先進去病房，主任也會直接在病房進行床邊教學。另外也有些時間是安排我們一同參與醫學生的大堂課，整體感覺和在台灣上課其實是差不多的，但能坐在第一排聆聽老師最動人的嗓音。

最後一天我們被安排到機場門診，羽田機場國際航廈的門診是由東邦大學大森病院的一般內科支援，在機場裡要注意的疾病又跟診所或醫院不同，大多與飛行相關，也是非常難得的體驗！從校園生活到臨床實習的體驗，在內科裡真的是製造了許多難忘寶貴的經驗。

四、 國外實習之生活體驗

我們主要生活的區域在京急線的大森町站和梅屋敷站之間，這一區在東京都裡算是相對寧靜的住宅區。每天結束醫院走向宿舍時清幽小路都無限放送好聽的歌曲，等到十一月後更是常常聽到聖誕組曲，消弭了一整天的疲勞。沿路上有簡單的小餐館，也有三四間超市，加上兩間百元商店，便利商店當然也是不可或缺，生活機能非常好。最喜歡去逛逛超市，看看有哪些菜可以買回去料理，還有好吃的水果。宿舍距離大森町站走路五分鐘內就到，只有過一個斑馬線而已，對於想要去任何地方都還算方便，附近的大型轉運站就是蒲田和品川。

在每科裡跟醫學生或是醫師們聊天時，不免俗要請對方推薦一些必去景點，在平日如果結束得早就可以衝一趟。假日的小旅行更是要謹慎規劃，珍惜在日本的寶貴時間，我們這次遇到了兩次三連休、天皇登基典禮及遊行、颱風等等之類的。及早規劃可以讓時間利用最佳化，套句日本醫學生對我們的讚嘆「好像在日本同時有兩三個你們，短時間內去了好多地方，而且都有玩到！」第一次被人這樣形容，聽來也是害羞開心的笑笑。

五、 國外實習之具體效益(請條列式列舉)

- 認識台灣與日本在醫學相關的制度差異，包括從醫學教育、畢業後的醫師受訓、未來職場工作規範、以及人民的健康保險福利。
- 學習自主獨立生活，在新環境中找到安全健康快樂的生活方式。
- 與日本交流，提升外語能力，拓展人際。
- 體驗日式文化、風俗民情、歷史人文。
- 旅遊觀光開拓眼界。

六、 感想與建議

日文雖然非必要但真的非常重要，日本的英語教育是從國中才開始，而醫學領域的書籍他們又有全部翻成日文。能夠以日文和他們溝通的話，一定會有更多更深入的學習體驗，在無論是醫院或是生活中也會方便非常多。擁有這樣一個短期交換的機會，如果日文程度能夠達到對談無障礙的水準，日本人也更積極地想要一同交流跟分享討論。重來一次我會更豪不猶豫的選擇東邦大學，然後把日文練得更好，並且把內科排在第一科。大量知識的汲取最適合在剛到日本的時候了，這次內科是最後一科，眼看著回台灣的飛機正在等待，偶爾難免會有覺得時間要不夠了，很多想體驗的東西都還沒機會去，這樣多少影響了臨床實習上的心情。我想這倘旅程最遺憾的兩件事就是以上了。

此外，如果有考慮到一些非主流的觀光景點的話，想自駕請準備台灣駕照日譯本以及駕照正本帶著，自駕是非常方便的交通方式。我們這次沒有事先考慮到這點，割愛了一些景點，未來還有機會一定會記住。

- 七、 照片(檢附學生實習交流活動概況，至少 4 張-請簡要說明)，或是可在上述各項內容中呈現



皮膚科的辦公室



外科刷手服超級可愛，有不同款式可以選，讓刀房裡變成宇宙、植物園、動物園。



這是我們的團隊以及超強的主治醫師(左二)。



內科在我們到到的第二天就辦了餐聚，不是居酒屋，是中菜餐廳。青島啤酒紹興酒一杯接著一杯，這就是日本文化。



機場門診，英文超級好的老師與學姐。



與親切可愛的國際事務處姊姊合照，謝謝這六週的照顧。



我們有和當地醫學生(大五)一起吃飯出遊，動手做大阪燒文字燒。

八、 附件
實習證書

